

「南京大屠殺」和「還俗記」

喬家才

郭岐（金山）兄所著「南京大屠殺」，敘述民國二十六年（一九三七）十二月十三日日本軍隊進入南京以後，實施慘無人道的大屠殺，實為八年抗戰，最重要、最不可忽視的著作。「揚州十日」、「嘉定屠城」和「南京大屠殺」比較，就成了小巫之見大巫。民族的深仇血恨，應當人手一冊，永誌勿忘。

郭岐鈕先銘的實錄

當茲日本文部省竄改教科書的侵略歷史和殘暴事實，引起全世界人士反對抗議之際，中央研究院近代史研究所前所長王聿均教授在中央日報副刊發表「評介郭著南京大屠殺」，最切合時宜。日本文部省此舉，實為日本軍國主義復活的預兆，因此我們不僅要反對，更要了解實況，所以「南京大屠殺」不能不讀。

中外圖書出版社除了印行「南京大屠殺」，還有另外一本好書「還俗記」，和「南京大屠殺」同具歷史價值。「還俗記」係鈕先銘將軍敘述他在南京淪陷後，削髮為僧，先在上元門外永清寺，後在城內鷄鳴寺，先後做了八個月和尚的經過

，並敘述了日本軍閥南京大屠殺的部分實況，也是一部人人得值詳讀的著作。

郭金山兄係陸軍軍官學校教導總隊步兵營長，鈕先銘將軍則是教導總隊工兵營長。教導總隊在上海作戰，犧牲慘重，這個時候，這兩位營長都在守城司令唐生智指揮之下，防守南京。唐生智對他們訓話：「南京至少要守六個月，我們將與此城共存亡。」何其壯也！誰知言猶在耳，唐生智聽到砲聲，一天也沒有守，就先逃走，臨行下令撤退，使幾十萬大軍瓦解。

撤退！談何容易，敵人已將南京城三面包圍，祇留下北面下關方面，而長江橫阻，既沒有橋樑，又沒有渡河工具，怎樣撤退？幾十萬人擁塞在江邊，亂成一團，全無抵抗力量，任由日本軍閥屠殺，唐生智真是罪該萬死，其罪責遠超過韓復榘若干倍。

鈕先銘將軍是位才子、詩人，「還俗記」寫的非常生動有趣，百讀不厭。他在做和尚期間，無時不在盤算，怎樣再去打仗。為什麼「二萬個弟兄，一夜就用機關槍掃光，這口氣你忍得下去麼？」

他引用蔣百里先生說的話：「勝也好，敗也好，就是不和他講和。」這是我們的最高統帥蔣委員長所定的最高戰略，血戰八年，就靠這個戰略戰勝橫行霸道的日本軍閥，拖垮日本帝國主義，迫使日本無條件投降。

鈕先銘逃到上海以後，對曹太夫人說：「這是我命苦，沒有進忠烈祠的份兒。」話雖簡單，確有萬鈞力量。進忠烈祠的念頭，就是我們擊敗日本軍閥的力量。

逃難途中悲慘世界

還俗記敘述南京大屠殺的片斷：

「我們本來只有六個人，三僧兩俗，加上一個假和尚。可是不知在什麼時候？突然末尾增加了兩名，一個胖胖的穿着黑大衣，一位瘦瘦的穿着長袍子。他們大概看見了有非士兵的行列，所以就站到我們這一邊來。」

「鬼子班長先拉開那胖胖的黑大衣，裏面是一套警察服裝，這與日本的警服大同小異的。鬼子馬上叫着：

「是一個警察！」

「照理那一隊散兵都還沒有受到虐殺，一個警察也沒有什麼大了不起，至少總不是直接參戰的士兵。可是那位警察實在太沉不住氣，太慌張了，便大叫起來：

『我不是的！我不是的！』

「言語隔閡，心理變態，敵我之分，勝敗之別。鬼子班長舉起三八式的步槍，倒過頭來，用槍托甩向那警察的腦門子，當然馬上就頭破血流。被打擊的人後退兩步，鬼子反過槍來，一扳機，『碰』的一槍，那位警察便應聲倒地，再沒有一點動靜。

「僅僅才二、三百公尺的路程，沿途却躺了許多死屍，這當然是先前鬼子兵前來永清寺時，沿途所射殺的。

「我們就急促想奔回永清寺，幸好已天黑，上元門外，並沒有敵軍巡邏部隊，否則那是極其危險的場合。

「『啊呀！』我驚叫着。

「原來是一個死屍，擋在公路上，幾乎絆我一跤。這不可能是我們進城的這一段短時間所被虐殺的，在我們來的時候，為什麼沒有發現而被阻絆着呢？我想是由於擔柴時過份的緊張，早已昏淘淘的麻木了一切的反應。同時沿途的屍體也實在太多，我也就見如不見了。」

血海屍堆屈指難數

「鬼子班長當時本是指定我和二空擔柴的，我却變更了老農，在那種情況下，我們這個小集

團幾乎都是完全聽從我的安排。也許是他們早已嚇得魂不附體，我怎樣的撥，他們就怎樣的動。但老農却始終沒有埋怨我，給他擔任了那樣一份好差事，可能是一去便不復返的事情。

「我知道，你想幫我的忙，好得這回你們去的也沒死，可是以後又怎樣？天曉的！」

「『這種事兒，只能說闖一闖算一闖了。』

「『你看那個警察。』他的手指向着躺在廟門的死屍。

「『你沒有看見，沿途有的是。』

「『我沒有看見？就在我們這六畝地的廟園四週，就有四十六具。』

「『四十六具！』我叫着。

「『永清寺週圍都是石榴園，在這六畝多地的石榴園中，就有四十六具被虐殺的屍體，那是一件多麼觸目驚心的事！』

機槍掃射死兩萬人

「約在午夜清晨之間，突然重機槍聲大作，距離大約在千公尺內外。

「『你聽！』我推推二空。

「二空坐起來，沒有子彈掠過的哨吼，更沒有飛向寺宇附近的聲息。

「『大概是夜間演習，空炮。』這回是二空自作聰明的說着，他一咕嚕又睡了下去。

「……………」

「在永清寺下游一兩公里的沿岸，有一個叫做大灣子的地方，這是一片很淺的沙灘，……

「是在那重機槍聲後十多天，我們才發現的，鬼子兵在大灣子用機槍又虐殺了我們被俘的官兵約兩萬多人。

「據爾後非正式的統計，南京之役，我軍犧牲了三十萬人，其中大部都是被俘後而虐殺的，我親眼所見的屍體，便在兩萬具左右，也就是在大灣子的那一大塊。」

腐屍氣味隨處可聞

「是一個晌午的時分，由幾個日本兵帶來了一羣中國人，手臂上都佩帶紅卍字會的符號。他們來到廟裡，要我們也派一兩人共同去處理那被集體屠殺的屍體。這差事當然又落在我和二空兩人的身上。

「在半路上我們就聞到一股腐屍的味道，一羣來人和日本兵都備有口罩，而我和二空連手帕都沒有帶一塊。

「等到一走近大灣子，那就不僅是嗅覺所感應的了。最觸目驚心的一大堆屍體，擁集在一個小地區內。東倒西斜，俯仰不一。身上都穿着不全的軍服，所以還看不見肉體的情況。可是從面部看去，大都都是沒有了鼻子。因為腐爛是從嘴唇和鼻子開始，一排門牙突露在外頭，已經形成了半骷髏的模樣。」

「就從前面幾段簡單的記載裡，日本人的殘暴行為已經躍然紙上。日本文部省能篡改教科書，但却竄改不了鈕先銘將軍的「還俗記」和郭岐兒所寫的「南京大屠殺」所記的鐵的事實。」